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 دراسة تحليلية لاحتياجات مخططي ومنفذي برامج الرياضة 

 للجميع للمهارات القيادية
 أحمد محمد عبد المحسن أحمد  م.د/                       

 مدرس �قسم الترو�ح الر�اضي، �ل�ة التر��ة الر�اض�ة للبنین ، جامعة حلوان

 مقدمة: 
تقدمـــة علـــى أن نجـــاح بـــرامج الر�اضـــة للجم�ـــع المقدمـــة یؤ�ـــد المختصـــون فـــى الـــدول الم

للمجتمع ترت�ط �القادة القائمون على تنفیذ تلك البـرامج فـى توج�ـه اتجاهـات وآراء ومشـاعر وسـلوك 
الأفــراد ( المنفــذون ) لتلــك البــرامج  فــى تحقیــق الأهــداف المرغــوب التوصــل إلیهــا �كفــاءة و�مســتوى 

الإعــداد التوصــل إلــى أفضــل النتــائج،  و�ن ذلــك یتوقــف علــى یتمیــز �ــالجودة فــى الأداء حتــى یــتم 
 لهؤلاء القادة الأخصائیین وفقاً للأسس العلم�ة والاتجاهات التر�و�ة المعاصرة.والتدر�ب 

تُشــــكل الق�ــــادة محـــوراً ترتكــــز عل�ــــه أوجـــه النشــــاط فــــي المنظمـــات.ولا تتحقــــق أهــــداف  لـــذا
�اد�ة تُمكنها مـن تحر�ـك الجهـود وتوج�ـه الطاقـات المنظمة إلا في ظل ق�ادة واع�ة تمتلك مهارات ق

 ).٢٤٣: ٧لتحقیق أفضل مستوى من الانجاز.(
مـن   ار رسـمي للإشـراف علـى مجموعـة  وتُعتبر الق�ادة نشاط إ�جابي �قوم �ه شخص �قـر 

العـــاملین لتحقیــــق أهـــداف محــــددة ســـلفا مــــن خـــلال التــــأثیر أو اســـتخدام الســــلطة �القـــدر المناســــب      
 ) ١٥١: ١ ورة. (وعند الضر 

) إلى أن الق�ادة تعنى انفعالات معینة ومؤثرة یزاولها القائـد اتجـاه  Fiedlerو�شیر فیدلر( 
 )٤٩٢: ١٩أعضاء الجماعة وفقاً لما �قوموا �ه من عمل للحصول على الهدف المنشود.(

 وتُعتبر الق�ادة ظاهرة ذات أهم�ة  قصوى فى ح�ـاة الجماعـة، فالجماعـة �سـتحیل أن تكـون 
�غیـــر ق�ـــادة تُـــنظم عملهـــا وتخطـــط لمســـتقبلها وتـــدفع �إمكانـــات الجماعـــة إلـــى الأمـــام، ممـــا یتطلـــب                

أن تكون الجماعة ذات استجا�ة واع�ة لمطالب أفرادها فى الح�اة ونحو المستقبل وعلـى قـدر �ـافى 
 )٢٦:  ١٣( من التماسك ولدیهم قوة الانتماء.

نصر ال�شري الذي أخذ �حتل المكانة الأولى بین مختلف تعود أهم�ة الق�ادة إلى العو 
العناصر الإنتاج�ة، وللقائد دور فى تفهم الأفراد وتأثیره علیهم و�رشادهم من أجل �سب تعاونهم 
وتوج�ه طاقاتهم واستخدامها إلى أقصى درجة ممكنة في سبیل تحقیق الأهداف المحددة لتحق�قها. 

على التعاون  اكل المرؤوسین وحفزهم�ة القدرة على تفهم مشكما أن الق�ادة تعمل في مجال تنم
 )٢٣٥:  ١٢( للق�ام �المهام المو�لة إلیهم من الكفا�ة الإنتاج�ة.

وللق�ادة دور هام فى عمل�ة التأثیر على سلوك الأفراد والجماعات وذلك من أجل دفعهم 
 )١٨٥:  ١١( للعمل برغ�ة واضحة لتحقیق أهداف محددة لبلوغها.
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أن الق�ـادة مـن العوامـل المهمـة  (Robert Livingston) رو�ـرت ل�فجسـتون  یـرى  ابینمـ

مـع  تسـهیلات المتاحـة للوصول إلى الهدف �أفضل الوسائل و�أقل التكـال�ف وفـي حـدود المـوارد وال
 )٣:  ٢٥(حُسن استخدام تلك الموارد والتسهیلات. 

 على هارة في التأثیرأن الق�ادة هي نوع من المقدرة أو الم (Kohn) و�رى �ون 
 )٢:  ١٠المرؤوسین لتحفیز أدائهم و�نجاز ما �حدده القائد من مهام .(

وتُعتبر الق�ادة ضرورة اجتماع�ة حیث أنها ل�ست مجرد علاقة شخص�ة بین شخصین 
و�نما �متد تأثیرها إلى النظم الاجتماع�ة الموجودة في المؤسسة و�تصف القائد الناجح �أنه �عمل 

تحسین مقدرته على الإلمام والت�صیر في أحوال الأفراد الذین �عمل معهم، مما یتطلب  جاهداً في
 )٢٣٦:  ١٢منه سلو�اً معیناً. (

تعمل على دفع وتشج�ع الأفراد نحو إنجاز أهداف فى مجال الر�اضة للجم�ع والق�ادة  
 ) ١٨٣:  ٣٢معینة والتأثیر على الآخر�ن من أجل تعاونهم في تحقیق الأهداف المطلو�ة. (

وللق�ادة  دور اجتماعي رئ�سي �قوم �ه القائد (أخصائى الر�اضة للجم�ع) أثناء تفاعله 
مع غیره من أفراد الجماعة (الأت�اع) ومن خلال قدرته وقوة تأثیره في الآخر�ن وتوج�ه سلو�هم في 

 ) ٨١:  ٦سبیل بلوغ الهدف المحدد. (
عده على التأثیر في سلوك تا�ع�ه وتحقیق و�جب أن یتمیز �ل قائد �صفات أو مهارات تسا

أهداف الإدارة التي �عملون فیها، ولكي �ستط�ع القائد تفهم الأطراف الثلاثة لعمل�ة الق�ادة                 
الموقف) فلابد أن �كتسب أر�ع مهارات(المهارات الفن�ة، المهارات  –التا�عون  –وهي (القائد 

، المهارات الفكر�ة) لكي �حقق أهداف العمل و�رفع الإنتاج�ة و�حقق الإنسان�ة، المهارات التنظ�م�ة
 )٢أهداف الأفراد و�ز�د درجة رضاهم. (

و�ذلك یتضح أن للق�ادة دور فعال وهام فى تحو�ل الأهداف المطلو�ة إلى نتائج وتوج�ه 
ة  وتؤثر   العناصر الإنتاج�ة �فعال�ة نحو تحقیق الأهداف وتساعد فى التخط�ط والتنظ�م والرقا�

في تحقیق أهداف المنظمة، وأنه بدون الق�ادة �صعب على المنظمة التعامل مع متغیرات البیئة 
الخارج�ة التي تؤثر �شكل م�اشر أو غیر م�اشر في تحقیق المنظمة لأهدافها المرسومة، وتعمل 

 ) ٥٨٢: ٢١على تحفیز الأفراد وتدفعهم إلى تحقیق أهداف المشروع. (
لقائد فى القدرة  التى �متلكها فى التأثیر على الأفراد الذین �قوم �إرشادهم وتكمن أهم�ة ا

 )١٢٥: ٨وتوج�ه سلو�هم واتجاهاتهم وآرائهم ومشاعرهم نحو تحقیق هدف مشترك. (
و�شیر �ل من جمال محمد على وأحمد العمادي إلى أن للقائد مجموعة من الخصائص         

و�ات والعمل في ضوء أهمیتها، تحمل المخاطر وتقبُل مسئول�ة الممیزة وهى: �ستط�ع تحدید الأول
النتائج التي یتم الوصول إلیها،  التفرقة بین ما هو هام �الفعل وما هو مجرد ممتع، القدرة                
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  على الأت�اع . على اتخاذ القرارات ، مساعدة الآخر�ن على النجاح،  التأثیر الإ�جابى

)٦٩،٧٠: ٤( 
�ما یرى محمد حسن علاوى أن القائد �جب أن �قوم �عمل�ة التوج�ه والتأثیر                            

على سلوك الأفراد الذین �قوم �ق�ادتهم بهدف تحقیق أهداف مشتر�ة �مختلف الطرق المشروعة 
 ).٣٨٤: ١٧ ق الأهداف المرجوة.(من خلال توج�ه وتنسیق سلو��ات هؤلاء الأفراد لتحقی

أن أهم المهارات التي تؤدى إلى نجاح )Diane  Rossiter(و�وضح  دا�ان روسیتر      
 المدیر�ن في العمل هى المهارات الق�اد�ة التي تجعل الموظفین یؤدون أعمالهم �شكل أفضل. 

)٢١: ٥( 
الق�ام �مسئول�اته وأدواره بدرجة  وتُشیر فاطمة عبد الصبور أن القائد الكفء قادراً على       

     عال�ة من الكفاءة، وذلك �ما لد�ه من مهارات ق�اد�ة إلى جانب المعارف التى یتم اكتسابها           
 ) ٣٩٨:  ٩من خلال دراسته. (

و�رى نبیل إبراه�م أحمد أن المهارات الق�اد�ة  ُ�مكن اكتسابها من خلال وجود عدة عوامل،        
تحدید أهداف المهارة المراد اكتسابها مع وضع المحددات الأساس�ة لتلك الأهداف، استخدام وهى: 

وسائل الاتصال اللفظى وغیر اللفظى لتحقیق أهداف المهارة، تحدید المواقف الأساس�ة التى ُ�مكن 
 ).٢٤: ٢٢أن ترت�ط بها المهارة (

توج�ه الأفراد الذى �قوم وُ�شیر نبیل مرسى إلى أن نجاح القائد یتطلب القدرة على 
�ق�ادتهم فى تحقیق الأهداف المراد بلوغها،  مما یتطلب أن تتوافر لد�ه المعرفة والمهارات التى 

 )٢٥٥: ٢٣تُحقق له الإدارة الناجحة.  (
 Charles) نقلاً عن(٢٠١٥و�وضح �لاً من محمد الحماحمى وعایدة عبد العز�ز (      

Bightbillمجال الر�اضة للجم�ع وتتمثل فى القائد الناجح (أخصائى  )أن للق�ادة أهم�ة فى
الر�اضة للجم�ع)  وقدرته فى التأثیر على الممارسین إذ �قوم القائد بتنم�ة المهارات البدن�ة 
المتعددة وتكو�ن الاتجاهات الا�جاب�ة نحو استثمار أوقات الفراغ فى أوجه نشاط الر�اضة للجم�ع 

 ) ٢٥٦:  ١٤بداع لدى الممارسین (وتنم�ة مهارات الابتكار والإ
و�ؤ�د الاتحاد العر�ي للر�اضة للجم�ع على أهم�ة إعداد الق�ادات العاملة في مجال الر�اضة     

للجم�ع، �ما یؤ�د الاتحاد الدولي للر�اضة للجم�ع على ضرورة تطو�ر مستوى البرامج وتوفیر 
) وتنظ�م الدورات Recreational sport’s leadersأكبر عدد ممكن من قادة الترو�ح الر�اضي(

 ).٩٩ -٩٧: ١٥) للعاملین في مجال الر�اضة للجم�ع .( Training coursesالتدر�ب�ة (
في  �جب توافرهاوتتمثل أهم�ة الدراسة في التعرف على أهم المهارات الق�اد�ة التي       

ل على توافرها في أخصائي الر�اضة للجم�ع مخططي ومنفذي برامج الر�اضة للجم�ع، وذلك للعم
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ما �عد الالتحاق مرحلة من خلال الإعداد المهني في مرحلة ما قبل الالتحاق �العمل، وفي 

 المستمر أو برامج التدر�ب أثناء �العمل، وذلك من خلال برامج التنم�ة ال�شر�ة أو التدر�ب
 عل�ة أداء مخططي ومنفذي برامج الر�اضة للجم�ع في أداء مهام عملهم.الخدمة، مَّما یز�د من فا

 مشكلة ال�حث:
لتأكید على امن الدراسات العلم�ة المرت�طة �موضوع ال�حث إلى ضرورة  العدیدأشارت       

طب�عة المهارات الق�اد�ة التى �جب أن تتوافر �الفعل لأخصائى الر�اضة للجم�ع والمرت�طة  
إلا أن  .یذ برامج الر�اضة للجم�ع وفقاً للمعاییر العلم�ة والاتجاهات التر�و�ة المعاصرةبتصم�م وتنف

ال�احث قد تبین له من عمل�ة ال�حث المرجعى وجود دراستین فقط مرت�طین �موضوع ال�حث وهما 
,  )٢٤)(٢٠١٩)، دراسة نهى القلیو�ى وحسین المك�مى (١٦)(٢٠٢٠( محمد الحماحميدراسة 

ومن الدراسات العلم�ة التى تناولت الكفا�ات  ) ،٢٧) (٢٠٠٩محمد الجیوشى ( دراسة �حیى
المهن�ة أو الكفا�ات الأدائ�ة التى �جب توافرها لأخصائى الر�اضة العاملین فى مجال الر�اضة 

) , ٢٦)(٢٠١١دراسة �حیى مصطفى ( ),٢٠) (٢٠٢٠للجم�ع دراسة محمود عصام جبر (
مما �شیر إلى جود ندرة فى الأ�حاث والدراسات ) ١٨)(٢٠٠٤دراسة محمد محمد عبد السلام (

مما دفع ال�احث إلى  ،المهارات الق�اد�ة لأخصائى الر�اضة للجم�عالعلم�ة التى تناولت دراسة 
 �حثه "دراسة تحلیل�ة للمهارات الق�اد�ة لمخططي ومنفذي برامج الر�اضة للجم�ع" اخت�ار موضوع

حسین الكفاءة الأدائ�ة لأخصائى الر�اضة للجم�ع وفى �النفع لما لذلك من فائدة فى تطو�ر وت
الذى �عود على المستهدفین من برامج الر�اضة للجم�ع التى صممت وفقاً للمعاییر العلم�ة 

 وتحت ق�ادة واع�ة وفعاله . والاتجاهات التر�و�ة المعاصرة
 هدف الدراسة:

�اضــة للجم�ــع مــن المهــارات الق�اد�ــة یهــدف ال�حــث إلــى التعــرف علــى احت�ــاج أخصــائى الر        
المرت�طــة �كــل مــن: المهــارات المعرف�ــة والذهن�ــة، المهــارات المهن�ــة،المهارات العامــة، التــى �جــب 
توافرها لأخصائى الر�اضة للجم�ع المسئولین عن تخط�ط وتنفیذ بـرامج الر�اضـة للجم�ـع وفقـاً لنـوع 

 الجنس .
 الدراسات المرت�طة: 

لعلم�ــة التــى تناولــت المهــارات الق�اد�ــة التــى �جــب توافرهــا لأخصــائى الر�اضــة الدراســات ا اولاً :
 العاملین فى مجال الر�اضة للجم�ع :

بنـاء قائمـة المهـارات الق�اد�ـة لمخططـي ومنفـذي بـرامج ) "١٦)(٢٠٢٠( محمد الحماحميدراسة  -
ومنفــذي بــرامج  الدراســة إلــى بنــاء قائمــة للمهــارات الق�اد�ــة لمخططــيوهــدفت  الر�اضــة للجم�ــع"
المتخصصــین والخبــراء والمهتمــین               ) مــن ١٠٠واشــتملت عینــة الدراســة علــى ( الر�اضــة للجم�ــع،
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, وأســتخدم ال�احــث المــنهج الوصــفى لمناســبته لطب�عــة مــن العــاملین فــي مجــال الر�اضــة للجم�ــع

، المحـــور ) مفـــردة موزعـــة علـــى ثلاثـــة محـــاور٤٦ضـــمت القائمـــة ( ال�حـــث ، ومـــن أهـــم النتـــائج
الأول: المهــارات المعرف�ــة والذهن�ــة التــي �جــب توافرهــا فــي مخططــي ومنفــذي بــرامج الر�اضــة 

مفردة)، المحور الثاني: المهارات المهن�ة التي �جب توافرها في مخططـي ومنفـذي  ١٥(للجم�ع 
تــي �جــب توافرهــا فــي مفــردة)، المحــور الثالــث: المهــارات العامــة ال ٢٠بــرامج الر�اضــة للجم�ــع (

 ) مفردة.١٢مخططي ومنفذي برامج الر�اضة للجم�ع (
تحلیل�ة لاحت�اجات أخصائى ) �عنوان"دراسة ٢٤)(٢٠١٩دراسة نهى القلیو�ى وحسین المك�مى ( -

التعـرف علـى احت�ـاج إلـى "وهدفت الدراسة  الر�اضة للجم�ع من المهارات الق�اد�ة "دراسة مقارنة
ــــع ــــة  أخصــــائى الر�اضــــة للجم� ــــة المرت�طــــة �كــــل مــــن: المهــــارات المعرف� مــــن المهــــارات الق�اد�

والذهن�ة، المهارات المهن�ة، المهارات العامة، التى �جـب توافرهـا فـى أخصـائى الر�اضـة للجم�ـع 
المســئولین عــن تخطــ�ط وتنفیــذ بــرامج الر�اضــة للجم�ــع فــى �ــل مــن مصــر والكو�ــت والمقارنــة 

مـــن الأخصـــائیین الر�اضـــیین العـــاملین �مجـــال ) ١٨٩, واشـــتملت عینـــة الدراســـة علـــى (بینهمـــا
.  وأستخدم ال�احثان المنهج الوصفى الر�اضة للجم�ع �الش�اب والر�اضة �كل من مصروالكو�ت

ال�احثـــان قائمـــة المهـــارات الق�اد�ـــة لمخططـــى ومنفـــذى لمناســـبته لطب�عـــة ال�حـــث ، �مـــا أســـتخدم 
. ومـن أهـم النتـائج لجمـع ب�انـات �حثهمـا برامج الر�اضة للجم�ع من إعـداد أ.د.محمـد الحمـاحمى

موافقة أخصائیى الر�اضة للجم�ـع �كـل مـن مصـر والكو�ـت علـى أن العمـل فـى بـرامج الر�اضـة 
للجم�ـــع یتطلـــب العدیـــد مـــن المهـــارات المعرف�ـــة والذهن�ـــة والمهـــارات المهن�ـــة والمهـــارات العامـــة 

طــــ�ط العلمــــى وفقــــاً لأحــــدث للــــتمكن مــــن التخطــــ�ط لتلــــك البــــرامج وتنفیــــذها، ممــــا یتطلــــب التخ
عـدم وجـود فـروق دالـة  الاتجاهات العلم�ـة والتر�و�ـة فـى المجـال. �مـا أشـارت نتـائج ال�حـث إلـى

ـــین احصـــائ�اً  ـــت ب ـــع �كـــل مـــن مصـــر والكو� ـــى اســـتجا�اتهم علـــى أخصـــائیى الر�اضـــة للجم� عل
والمرت�طــة  المهــارات الق�اد�ــة لمخططــى ومنفــذى بــرامج الر�اضــة للجم�ــع المحــاور الثلاثــة لقائمــة

 �كل من المهارات المعرف�ة والذهن�ة والمهارات المهن�ة والمهارات العامة.
�عنوان "مهارات ق�اد�ة مهمة لمدیري التعل�م  )٢٨)(٢٠١٩)((Fleck Joey & Othersدراسة  -

المهني والتقني" هدفت الدراسة للتعرف على المهارات الق�اد�ة المهمة لمدیرى التعل�م المهنى 
ى و�شتملت عینة الدراسة على المدر�ن الادار�ن فى مدارس التعل�م المهنى والتقنى , والتقن

أن هناك ومن أشارت النتائج إلى  ،واستخدم ال�احثون المنهج الوصفى لمناسبتة طب�عة ال�حث 
مجموعة متنوعة من المهارات الق�اد�ة التي تعتبر مهمة للنجاح �مدیر إداري للتعل�م المهنى 

: (مهارة المسؤول�ة الذات�ة ومهارة الإدارة والق�ادة والتدر�ب تتضمن المهارات الاتىوالتقنى و 
وأن القادة  یؤثرون على ح�اة الكثیر�ن و�ؤثرون على نجاح  ومهارة التواصل المكتوب)
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 مجموعة من المنظمات(الموظفین والمرافق والمناهج وخدمات الطلاب). 

) �عنوان " نموذج للكفا�ات الق�اد�ة لتنم�ة الق�ادة ٣٠()٢٠١٨)(Seemiller ، Coreyدراسة ( -
هدفت الدراسة إلى عمل نموذج للكفا�ات الق�اد�ة لتنم�ة الق�ادة لدى الش�اب  ،لدى الش�اب "

ومن أهم النتائج التوصل الى أر�ع محاور من إعداد  ،) طالب ٦٠وشملت عینة ال�حث على (
Seemiller 2013)لشخص�ة والمجتمع�ة والاسترات�ج�ة ) المحور ) وهم ( داخل الشخص�ة وا

المساهمات  ،) �ضم أر�ع مفردات (فهم الذات(Intrapersonalالاول داخل الشخص�ة
) �شمل س�ع interpersonalالمحور الثانى الشخص�ة ( ،الثقة ) ،الاخلاق ،الشخص�ة 

التواصل  ،عاون الت ،مساهمات الاخر�ن ،التفاعل المناسب  ،مفردات( العلاقات الانتاج�ة 
) یتضمن مفردتان societalالمحور الثالث المجتمع�ة ( ،تفواض الصراع ) ،الكتا�ة ،اللفظى

) و�تضمن س�ع مفردات (strategicالمحور الرا�ع الاسترات�ج�ة  ،ظروف الأخر�ن ) ،التنوع (
اتخاذ  ، حل المشاكل ،التقو�م  ،التحلیل  ،التفكیر والتطبیق  ،وجهات نظر أخرى  ،أ�حاث (

 ،وتدرج العمق والتعقید ) ،القرار ) وهناك ثلاث طرق لاستخدام النموذج ( التسلسل التنموى 
 .ا�ا المجتمع المعقدة فى المستقبلوتقد�م خبرات مصممة للق�ادة تساعد الش�اب فى معالجة قض

 ) تطو�ر برنامج لتعز�ز بناء المهارات الق�اد�ة٢٩)(٢٠١٧)(Sairam & Othersدراسة ( -
لمسؤولي المدارس الابتدائ�ة " و�هدف ال�حث الى  دراسة مكونات المهارات لمسؤولي المدارس 
الابتدائ�ة ، دراسة الحالة الراهنة والظروف والاحت�اجات المرغو�ة لمهارات الق�ادة  لمدیري 
المدارس الابتدائ�ة ، لتطو�ر مهارات الق�ادة ، استكشاف مستوى �فاءة المهارات الق�اد�ة 

) من مدراء المدارس ٣٧٩وتضمنت عینة ال�حث على ( ،استخدام عمل�ة ال�حث التنموي �
الابتدائ�ة، واستخدم ال�احثون المنهج الوصفى وتم التحقق من مكونات المهارات الق�اد�ة لبناء 

ومن أهم نتائج  ،)خبراء ٩واستخدم الاستب�ان �أداة جمع ب�انات وتم مراجعتها من قبل( ،الفر�ق 
أن المهارات الق�اد�ة أن المشار�ین فى البرنامج  لدیهم  تطور أكبر فى المهارات ال�حث 

  الق�اد�ة و�شكل أكثر �فاءة وتقدم من ما �انو عل�ة سا�قاً.
) �عنـوان " توجهـات الق�ـادات العاملـة فـى مجـال ٢٧) (٢٠٠٩دراسـة �حیـى محمـد الجیوشـى (  -

ة " هـدفت الدراسـة إلـى التعـرف علـى توجهـات الر�اضة للجم�ع نحو الأسالیب الادار�ة المستحدث
الوسـطى  –الق�ادات العاملة فى مجال الر�اضة للجم�ع مع اخـتلاف مسـتو�اتهم الإدار�ـة (العل�ـا 

مـــن ) ٧٠واشـــتملت عینـــة الدراســـة علـــى ( الإشـــراف�ة ) نحـــو الأســـالیب الإدار�ـــة المســـتحدثة، –
وأسـتخدم ال�احـث  �المجلس القـومى للر�اضـة،العاملین �الإدارة المر�ز�ة لبرامج التنم�ة الر�اض�ة 

ال�احــــث قائمــــة الأســــالیب الإدار�ــــة المــــنهج الوصــــفى لمناســــبته لطب�عــــة ال�حــــث، �مــــا أســــتخدم 
التوجهات الق�اد�ة نحـو الاسـالیب الادار�ـة المسـتحدثة  ومن أهم النتائج المستحدثة من تصم�مه.

۸٦ 

http://jsbsh.journals.ekb.eg/


 

 كلية التربية الرياضية للبنين بالهرم جامعة حلوانل المجلة العلمية
Web : jsbsh.journals.ekb.eg       E-mail :  sjournalpess@gmail.com 

 

 م٢٠٢٠ سبتمبر )٤الجزء ( ٩٠العدد            الة العلمية للتربية البدنية وعلوم الرياضة          

 
دارة �الضـــمیر، الإدارة �الأهـــداف، فـــى مجـــال الر�اضـــة للجم�ـــع مـــا یلـــى: الادارة �المكشـــوف، الإ

 الإدارة �التغیر، إدارة الازمات)
الدراسات العلم�ة التى تناولـت الكفا�ـات المهن�ـة أو الكفا�ـات الأدائ�ـة التـى �جـب توافرهـا  ثان�اً :

 لأخصائى الر�اضة العاملین فى مجال الر�اضة للجم�ع :
ئمة الكفا�ات المهن�ة لأخصائى ) �عنوان " بناء قا٢٠) (٢٠٢٠دراسة محمود عصام جبر ( -

الترو�ح الر�اضى " والتى تم من خلالها تصم�م قائمة للكفا�ات المهن�ة لأخصائى الترو�ح 
وقد تتضمن ثلاث محاور وهى : المحور الأول وشمل المهارات المعرف�ة  ،الر�اضى 

لثاني وتضمن المهارات ) ع�ارة ، المحور ا١٤لأخصائي الترو�ح الر�اضي واحتوى على (
) ع�ارة، المحورالثالث الاتجاهات ٢٥المهن�ة لأخصائي الترو�ح الر�اضي واحتوى على (

) �فا�ة ٥٢) �فا�ة، و�ذلك أص�حت القائمة تضم (١٣المعاصرة لأخصائي الترو�ح الر�اضي (
ائ�اً من العاملین ) اخص١٤٥(وتم تطب�قها على مهن�ة �عد اخت�ار �ل من صدق القائمة وث�اتها

)أنثى ووجود اختلاف في توز�ع المهارات المعرف�ة ٦٨) ذ�ر و(٧٧(،فى الاند�ة ومر�ز الش�اب
 لصالح الذ�ور . بین الذ�ور والأناث

) �عنـوان " مهـارات الق�ـادة فـي المجـال الر�اضـي فـي ضـوء ٢٦)(٢٠١١دراسة �حیى مصطفى ( -
ائمــة للكفا�ــات الأدائ�ــة لأخصــائي الر�اضــة الاتجاهــات الحدیثــة " التــى أجراهــا بهــدف تصــم�م ق

) ٨٦للجم�ع، وقد توصل خلالها إلى تصم�م قائمة لتحقیـق ذلـك الهـدف. وقـد تضـمنت القائمـة (
كفا�ــة أدائ�ــة  موزعــة علــى ثلاثــة محــاور، وهــي: المحــور الأول: "الكفا�ــات الأدائ�ــة لأخصــائي 

) �فا�ــة أدائ�ــة، المحــور ٢٥شــمل(الر�اضــة للجم�ــع المرت�طــة بتخطــ�ط بــرامج الر�اضــة للجم�ــع و 
) �فا�ـــة ٤٦الثـــاني الكفا�ـــات الأدائ�ـــة المرت�طـــة بتنفیـــذ بـــرامج الر�اضـــة للجم�ـــع واحتـــوى علـــى (

أدائ�ـــة، المحـــور الثالـــث الكفا�ـــات الأدائ�ـــة لأخصـــائي الر�اضـــة للجم�ـــع المرت�طـــة بتقـــو�م بـــرامج 
 من صدق القائمة وث�اتها.  ) �فا�ة أدائ�ة، وذلك �عد اخت�ار �ل١٥الر�اضة للجم�ع وتضمن (

) �عنــــوان " تصــــم�م قائمــــة للكفا�ــــات المهن�ــــة ١٨)(٢٠٠٤دراســــة محمــــد محمــــد عبــــد الســــلام (  -
لأخصائي الر�اضة للجم�ع "والتى تم مـن خلالهـا تصـم�م قائمـة للكفا�ـات المهن�ـة تتضـمن ثلاثـة 

المرت�طـــة  محـــاور، وهـــى: المحـــور الأول وشـــمل الكفا�ـــات المهن�ـــة لأخصـــائي الر�اضـــة للجم�ـــع
) �فا�ــــة، المحــــور الثــــاني وتضــــمن الكفا�ــــات المهن�ــــة ٢١�ــــالتخط�ط لبــــرامج الر�اضــــة للجم�ــــع (

) �فا�ـة، المحـور الثالـث الكفا�ـات المهن�ـة المرت�طـة ٢٤المرت�طة بتنفیذ برامج الر�اضة للجم�ـع (
) ٦٦) �فا�ــة، و�ــذلك أصــ�حت القائمــة تضــم (٢١بتقــو�م بــرامج الر�اضــة للجم�ــع واحتــوى علــى (

 كفا�ة مهن�ة �عد اخت�ار �ل من صدق القائمة وث�اتها. 
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 إجراءات ال�حث:

 منهج ال�حث:
 استخدم ال�احث المنهج الوصفى لمناسبته لتحقیق هدف ال�حث. 

  مجتمع ال�حث:
یتحدد مجتمع ال�حث فى أخصائى الر�اضة للجم�ـع العـاملین فـى مجـال الشـ�اب والر�اضـة 

 امج الر�اضة للجم�ع .من المسئولین عن تصم�م وتنفیذ بر 
  عینة ال�حث:

من  من الإناث) ١٠٨من الرجال+ ٢١٨)(٣٢٦شملت عینة ال�حث الأساس�ة (
الأخصائیین الر�اضیین العاملین �مجال الر�اضة للجم�ع �الش�اب والر�اضة المسجلین فى الدورة 

 –هى( القاهرة التأس�س�ة الأولى للر�اضة للجم�ع التى أق�مت فى عدد من المحافظات، و 
حتى شهر  ٢٠١٧فى الفترة من شهر أكتو�ر لسنة  )أسوان  –المنصورة  –المن�ا  –الاسكندر�ة 

، وقد تم اخت�ار عینة ال�حث �الطر�قة العمد�ة من بین هؤلاء المسجلین �الدورة  ٢٠١٩فبرایر 
�ما تضمنت  لتطبیق علیهم قائمة المهارات الق�اد�ة لمخططى ومنفذى برامج الر�اضة للجم�ع. 

من الإناث) من أخصائي الر�اضة للجم�ع لتقنین أداة  ١٥من الرجال+ ٣٥)(٥٠عینة ال�حث (
 جمع الب�انات من خلال اخت�ار �ل من صدق وث�ات القائمة المستخدمة لجمع ب�انات ال�حث.

  أداة جمع الب�انات:
لر�اضــة للجم�ــع قــام ال�احــث �اســتخدام قائمــة المهــارات الق�اد�ــة لمخططــى ومنفــذى بــرامج ا

) مفــردة موزعــة ٤٦مــن إعــداد أ.د.محمــد الحمــاحمى لجمــع ب�انــات ال�حــث. ولقــد تضــمنت القائمــة (
) مفـردة، ١٥على ثلاثة محاور، وهـى: المحـور الأول(المهـارات المعرف�ـة والذهن�ـة) و�حتـوى علـى (

ات العامــــة ) مفــــردة، المحــــور الثالــــث (المهــــار ١٩المحــــور الثــــانى ( المهــــارات المهن�ــــة) و�تضــــمن (
 ) مفردة ١٢و�شمل (

  المعاملات العلم�ة:
قام ال�احث �اخت�ار صدق القائمة عن طر�ق  صدق الاتساق الداخلى �حساب دلاله ق�مـة 

مـن محـاور   حـور تنتمـى إل�ـه بین درجـه �ـل مفـردة فـى �ـل م Pearson)معامل ارت�اط بیرسون (
 ) یوضح ذلك.١القائمة، وجـدول(
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 )١جـدول(

 لارت�اط بین درجه �ل مفردة والدرجة الكل�ة للمحور الذى تنتمى ق�م معامل ا
 إل�ه  �قائمة المهارات الق�اد�ة

 )٥٠(ن=

 المهارات العامة المهارات المهن�ة المهارات المعرف�ة والذهن�ة
 ق�مة الارت�اط (ر) م ق�مة الارت�اط (ر) م ق�مة الارت�اط (ر) م
٠,٧٧٣ ١ ٠,٧٨١ ١ ٠,٦٤٠ ١ 
٠,٧٠٧ ٢ ٠,٧٠٢ ٢ ٠,٦٢٧ ٢ 
٠,٦٩٩ ٣ ٠,٨٠٩ ٣ ٠,٦٤١ ٣ 
٠,٧٤٦ ٤ ٠,٨٧٤ ٤ ٠,٧٨١ ٤ 
٠,٧٣٥ ٥ ٠,٧١٨ ٥ ٠,٧١٢ ٥ 
٠,٨٠٧ ٦ ٠,٦٥٥ ٦ ٠,٦٠٣ ٦ 
٠,٧٥٦ ٧ ٠,٧٦١ ٧ ٠,٥١٢ ٧ 
٠٦٦٥ ٨ ٠,٧١٧ ٨ ٠,٥٥٦ ٨ 
٠,٦١٦ ٩ ٠,٦٨٤ ٩ ٠,٦٩٥ ٩ 
٠,٦٩٨ ١٠ ٠,٧٤٦ ١٠ ٠,٥٢٤ ١٠ 
٠,٥٦٥ ١١ ٠,٦١٠ ١١ ٠,٦٥٣ ١١ 
٠,٥٦٤ ١٢ ٠,٨٤٥ ١٢ ٠,٨٧٣ ١٢ 
٠,٦٦١ ١٣ ٠,٧١٦ ١٣   
٠,٧٦١ ١٤ ٠,٨١٣ ١٤   
٠,٨٣٢ ١٥ ٠,٨٠٩ ١٥   
  ٠,٨٧٤ ١٦   
  ٠,٥٦٦ ١٧   
  ٠,٧٠٧ ١٨   
  ٠,٦٩٩ ١٩   

 ).٠,٢٨٨) =( ٠,٠٥*ق�مة (ر) الجدول�ة عند مستوي (

) أن قــ�م  معامــل الارت�ــاط لجم�ــع مفــردات المحــاور الثلاثــة والدرجــة ١یتضــح مــن جــدول (     
     )، مما یدل على صـدق المفـردات٠,٠٥(الكل�ة للمحور الذى تنتمى إل�ه جاءت دالة عند مستوي 

 في التعبیر عن المحور الذى تنتمى إل�ه.
" للث�ـــات       Alpha�مـــا قـــام ال�احـــث �حســـاب ث�ـــات المق�ـــاس عـــن طر�ـــق "معامـــل ألفـــا            

) متوسـط المعــاملات Alpha)، حیـث �مثــل "معامـل ألفــا (Cronbachوفقـاً لتعـدیل �رون�ــاخ (
لقائمـــة إلـــى أجـــزاء �طـــرق مختلفـــة، ولـــذلك فإنـــه ُ�مثـــل معامـــل الارت�ـــاط                 الناتجـــة عـــن تجزئـــة ا

)  قــ�م معامــل الث�ــات فــى �ــل محــور                ٢بــین أي جــزئیین مــن أجــزاء القائمــة، و�وضــح جــدول(
 من محاور القائمة �طر�قة ألفا �رون�اخ.
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 )٢جدول(

 ائمةللث�ات لمحاور الق Alpha)(ق�م معامل ألفا 
 )٥٠(ن=

 ق�م معامل(ألفا)  عنوان المحور المحور
 ٠,٩٤٥ المهارات المعرف�ة والذهن�ة الأول
 ٠,٩١٨ المهارات المهن�ة الثاني
 ٠,٩٦١ المهارات العامة الثالث

 ).٠,٢٨٨) =( ٠,٠٥*ق�مة( ر) الجدول�ة عند مستوي (

"الفــــــــــا"  تتــــــــــراوح                              ) أن قــــــــــ�م المعــــــــــاملات للث�ــــــــــات �طر�قــــــــــة٢یتضــــــــــح مــــــــــن جــــــــــدول(  
 ، مما یؤ�د على أن القائمة على درجة مقبولة من الث�ات. )٠,٩٦١، ٠,٩١٨(ما بین 
قائمـــة المهـــارات الق�اد�ـــة لمخططـــى ومنفـــذى وقـــد قـــام ال�احـــث بتطبیـــق أداة جمـــع الب�انـــات "       

) ٥٠التقنـــین ال�ـــالغ عـــددها(ى عینـــة بـــرامج الر�اضـــة للجم�ـــع" مـــن إعـــداد أ.د.محمـــد الحمـــاحمى علـــ
. و�عـــد التأكـــد مـــن الصـــدق ٢٠١٩) أكتـــو�ر١٤-١أخصـــائ�اً للر�اضـــة للجم�ـــع  خـــلال الفتـــرة مـــن (

للر�اضــة  ) أخصــائ�اً ٣٢٦والث�ــات تــم تطبیــق ال�حــث علــى عینــة ال�حــث الأساســ�ة ال�ــالغ عــددها (
ســجلین فــى الــدورة التأس�ســ�ة للجم�ــع  مــن العــاملین �مجــال الر�اضــة للجم�ــع �الشــ�اب والر�اضــة الم

 ) أكتو�ر .٣٠-١٥الأولى للر�اضة للجم�ع، وذلك خلال الفترة من (
ولمعالجــة ب�انــات ال�حــث التــى تــم جمعهــا مــن خــلال اســتجا�ات عینــة ال�حــث علــى أداة جمــع      

الب�انـــات فقـــد اســـتخدم ال�احـــث معامـــل ارت�ـــاط بیرســـون لاخت�ـــار صـــدق قائمـــة المهـــارات الق�اد�ـــة 
" للث�ـات وفقـاً لتعـدیل �رون�ـاخ  Alpha"معامل ألفـا "  ى ومنفذى برامج الر�اضة للجم�ع" ولمخطط

Cronbach)لاحتســـاب دلالـــة الفـــروق الإحصـــائ�ة  2) لاخت�ـــار ث�ـــات القائمـــة. �مـــا أســـتخدم (كـــا (
بین استجا�ات الم�حوثین وفقاً لمیزان التقدیر، واخت�ار(ت) لاحتساب دلالة الفروق الإحصائ�ة بـین 

 استجا�ات الم�حوثین وفقاً لمتغیر لمتغیر نوع الجنس .
 )٣جدول(

 (المهارات المعرف�ة والذهن�ة)  ) لمفردات المحور الأول٢التكرارات وق�مة (كا 
 )٣٢٦(ن=

 المفردات م
 التكرارات

 % المجموع
ق�مة 

 موافق ٢كا
موافق الي 

 حد ما
غیر 
 موافق

١ 
مكانات المتـوافرة لتنفیـذ أوجـه مهارة تحدید الاستخدام الأمثل للإ

 نشاط برامج الر�اضة للجم�ع 
١٨٢,٨ ٨٧,٠ ٨٥١ ١٢ ١٠٣ ٢١١ 

۹۰ 

http://jsbsh.journals.ekb.eg/


 

 كلية التربية الرياضية للبنين بالهرم جامعة حلوانل المجلة العلمية
Web : jsbsh.journals.ekb.eg       E-mail :  sjournalpess@gmail.com 

 

 م٢٠٢٠ سبتمبر )٤الجزء ( ٩٠العدد            الة العلمية للتربية البدنية وعلوم الرياضة          

 
 )٣جدول(تا�ع 

 المفردات م
 التكرارات

ق�مة  % المجموع
موافق الي  موافق ٢كا

 حد ما
غیر 
 موافق

مهــارة تحدیــد الاســتخدام الأمثــل للإمكانــات المتاحــة فــى البیئــة  ٢
 المح�طة �مكان تنفیذ برامج الر�اضة للجم�ع 

١٩٤,٣ ٨٧,٦ ٨٥٧ ١٠ ١٠١ ٢١٥ 

٣ 

س�ة التى تناسـب مهارة التمییز بین أفضل أسالیب الق�ادة المنا
الأفراد المستفیدین من برامج الر�اضة للجم�ع وفقاً للسـن ونـوع 
الجــنس وحالــة الصــحة العامــة للجســم ومســتوى الخبــرات التــى 

  تمیز هؤلاء المستفیدین من تلك البرامج

١٩١,٩ ٨٧,٥ ٨٥٦ ٩ ١٠٤ ٢١٣ 

٤ 

وســائل والطــرق التــى تحقــق عامــل مهــارة الاخت�ــار المناســب لل
مة للأفــــراد المشــــار�ین  فــــى بــــرامج الر�اضــــة الأمــــان والســــلا

للجم�ع، وذلك وفقـاً للسـن ونـوع الجـنس وطب�عـة أوجـه النشـاط 
 التى یتم تنفیذها

٢٠٦,٩ ٨٨,٢ ٨٦٣ ٩ ٩٧ ٢٢٠ 

مهارة است�عاب أنواع المعرفة التى تتطلبها الممارسات المهن�ـة  ٥
 لتحقیق أهداف برامج الر�اضة للجم�ع 

١٩٠,٥ ٨٧,٤ ٨٥٥ ١١ ١٠١ ٢١٤ 

مهارة التعرف على الأصول العلم�ة لإدارة  برامج الر�اضة  ٦
 للجم�ع.

٢٥٢,٩ ٨٩,٩ ٨٧٩ ١٢ ٧٥ ٢٣٩ 

مهارة است�عاب مفاه�م و �م�ـادئ المیثـاق الأخلاقـى للعمـل فـى  ٧
 مجال الر�اضة للجم�ع 

٢٠٤,١ ٨٨,١ ٨٦٢ ٨ ١٠٠ ٢١٨ 

٨ 
مهــارة تصــن�ف خصــائص نمــو الأفــراد المســتفیدین مــن بــرامج 

 الر�اضة للجم�ع
١٩٠,٥ ٨٧,٤ ٨٥٥ ١١ ١٠١ ٢١٤ 

٩ 
مهارة التعرف علـى مـا هـو مسـتحدث فـى مجـال تصـم�م بـرامج 

 الر�اضة للجم�ع وتنفیذها
١٨٧,٩ ٨٧,٢ ٨٥٣ ١٤ ٩٧ ٢١٥ 

١٠ 
مهـــارة تولیـــد الأفكـــار لمعالجـــة العدیـــد مـــن القضـــا�ا المرت�طـــة 

 بتطو�ر برامج الر�اضة للجم�ع 
١٨٥,٢ ٨٧,١ ٨٥٢ ١٣ ١٠٠ ٢١٣ 

١١ 
نفیــذ أوجــه نشــاط بــرامج الر�اضــة مهــارة الابتكــار والإبــداع فــى ت

 للجم�ع .
١٨٦,٥ ٨٧,٢ ٨٥٣ ١١ ١٠٣ ٢١٢ 

١٢ 
مهارة اخت�ار أفضل الأسالیب لاستثارة دافع�ة الأفـراد للمشـار�ة 

 �فاعل�ة فى أداء أوجه نشاط برامج الر�اضة للجم�ع 
١٩٧,٦ ٨٧,٧ ٨٥٨ ١٢ ٩٦ ٢١٨ 

١٣ 
تنفیـذ مهارة التحلیـل العلمـى للمشـكلات والتحـد�ات التـى تواجـه 

 برامج الر�اضة للجم�ع .
٢٤٩,٢ ٩٠,٠ ٨٨٠ ٨ ٨٢ ٢٣٦ 

١٤ 
مهــارة تحدیــد أنســب الوســائل والأســالیب لتنم�ــة معرفــة الأفــراد 
المستفیدین من برامج الر�اضة للجم�ـع �أهم�ـة النشـاط البـدنى 

 والل�اقة البدن�ة واستثمار وقت الفراغ وتحسین نوع�ة ح�اتهم.
٢٠٦,٩ ٨٨,٢ ٨٦٣ ٩ ٩٧ ٢٢٠ 

١٥ 
هــارة التعــرف علــى أفضــل الأســالیب العلم�ــة لتحفیــز الأفــراد م

المســتفیدین فــى بــرامج الر�اضــة للجم�ــع علــى تطــو�ر مســتوى 
 أدائهم البدنى والحر�ى 

١٩٢,٢ ٨٧,٥ ٨٥٦ ١٠ ١٠٢ ٢١٤ 

 ٥,٩٩) = ٠,٠٥) الجدول�ة عند مستوي دلالة (٢*ق�مة (كا

ال�حـث علـي مفـردات المحـور أن النسب المئو�ة لاستجا�ات عینـة  )٣(یتضح من الجدول 
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) دالـة احصـائ�اً فـى اتجـاه ٢) وجـاءت جم�ـع ق�مـة (كـا%٩٠ –% ٨٧الأول قد انحصرت ما یین (

 الاستجا�ة بـ (موافق).
إدراك أفـراد عینـة ال�حـث مـن اخصـائى الر�اضـة للجم�ـع  و�رى ال�احث أن ذلك قد یرجـع إلـى      

ع �العدیــد مــن المهــارات المعرف�ــة والذهن�ــة �ضــرورة المــام مخططــى ومنفــذى بــرامج الر�اضــة للجم�ــ
 المرت�طة بتخط�ط وتنفیذ برامج الر�اضة للجم�ع والمرت�طة �أهم المهارات التال�ة:

تحدید أنسب الوسائل والأسالیب فى تنم�ة معرفة المستفیدین من برامج الر�اضة للجم�ع �أهم�ـة �ـل  -     
ـــى مـــن النشـــاط البـــدنى والل�اقـــة البدن�ـــة واســـتثمار  ـــاة، والقـــدرة عل وقـــت الفـــراغ وتحســـین نوع�ـــة الح�

است�عاب الأصول العلم�ة لإدارة برامج الر�اضة للجم�ع، وتحدید أفضـل الاسـالیب العلم�ـة لاسـتثارة 
وتحفیز المتعلمین للمشار�ة �فاعل�ة لأداء أوجه نشاط الر�اضـة للجم�ـع، والتعـرف علـى المسـتحدث 

وتنفیذها، مما یؤدى إلى تطبیق �ل ما هو مسـتحدث فـى فى مجال تصم�م برامج الر�اضة للجم�ع 
مجــــال تصــــم�م بــــرامج الر�اضــــة للجم�ــــع وتنفیــــذها، و�ــــؤدى إلــــى تنم�ــــة وعــــى المســــتفیدین �أهم�ــــة 
المشـار�ة فـى بـرامج الر�اضـة للجم�ــع وتـوافر لهـم عوامـل الأمـان والســلامة فـى أثنـاء ممارسـة أوجــه 

ار�ة الإ�جاب�ــة فــى أوجــه النشــاط التــى تتضــمنها تلــك النشــاط، ممــا یــؤدى إلــى اســتثارة دوافعهــم للمشــ
 البرامج وتحفیزهم على تطو�ر مستوى أدائهم البدنى والحر�ى.

الاستخدام الأمثل للإمكانات المتوافرة لتنفیـذ أوجـه نشـاط بـرامج الر�اضـة للجم�ـع، واخت�ـار الأسـلوب  -     
 ة للجم�ع.الق�ادى المناسب، مما یؤدى إلى تحقیق أهداف برامج الر�اض

مهـارة التحلیـل العلمـى للمشـكلات والتحـد�ات التـى تواجـه تنفیـذ بـرامج الر�اضـة للجم�ـع، وذلـك حتــى  -      
یتـــوافر لهـــم القـــدرة علـــى حـــل المشـــكلات التـــى تواجـــه تخطـــ�ط وتنفیـــذ بـــرامج الر�اضـــة للجم�ـــع وفقـــاً 

 للأسالیب العلم�ة.
) نهى القلیو�ى ٢٠) (٢٠٢٠ود عصام جبر (�ل من: محموتتفق تلك النتائج مع نتائج دراسة     

عبــد العز�ــز عبــد  ),٣٢) (٢٠١٧)(Whitley and Others(و) ٢٤)(٢٠١٩حســین المك�مــى (
) التـــى أشـــارت إلـــى أن ١٢)(١٩٧٤) و�امـــل محمـــد مغر�ـــى (٧)(٢٠١٢الـــرح�م، عثمـــان ع�ـــاس (

مرت�طـة �عمل�ـات التخطـ�ط الق�ادة لا تحقق أهدافها إلا فى ظل ق�ادة یتوافر لها المهـارات الق�اد�ـة ال
 والتنفیذ الجید لتحقیق الأهداف المرجوة.
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 )٤جدول (

  )المهارات المهن�ةلمفردات المحور الثاني () ٢(كاالتكرارات وق�مه  
 )٣٢٦(ن=

 المفردات م
 التكرارات

 ٢�اق�مة  % المجموع
 موافق

موافق الي 
 حد ما

غیر 
 موافق

١ 
ا طب�عــة العمــل فــى إدارة بــرامج مهــارة تنفیــذ المهــام التــى تتطلبهــ

 الر�اضة للجم�ع .
٢٦٠,٨ ٩٠,٤ ٨٨٤ ٨ ٧٨ ٢٤٠ 

٢ 
مهـــارة الاســـتماع لأراء الأفـــراد المســـتفیدین مـــن بـــرامج الر�اضـــة 

 للجم�ع فى أسلوب إدارتها .
٢٨٩,١ ٩١,٣ ٨٩٣ ٨ ٦٩ ٢٤٩ 

٣ 
مهـــارة تنم�ـــة الإحســـاس �المســـؤول�ة الاجتماع�ـــة لـــدى الأفـــراد 

 شاط برامج الر�اضة للجم�ع .المشار�ین فى أوجه ن
٢٤٠,٨ ٨٩,٦ ٨٧٦ ١٠ ٨٢ ٢٣٤ 

٤ 
مهارة ق�اس أداء الأفـراد المشـار�ین فـى بـرامج الر�اضـة للجم�ـع 

 وفقاً للأسلوب العلمى .
٢٣٦,٧ ٨٩,٥ ٨٧٥ ٩ ٨٥ ٢٣٢ 

٥ 
مهارة تطو�ر أداء الأفـراد المشـار�ین فـى بـرامج الر�اضـة للجم�ـع 

 وفقاً لاستعداداتهم وقدراتهم .
٣٠٠,٧ ٩١,٥ ٨٩٥ ١٠ ٦٣ ٢٥٣ 

٦ 
مهـــارة صـــ�اغة أهـــداف بـــرامج الر�اضـــة للجم�ـــع وفقـــاً للمعـــاییر 

 العلم�ة 
٢٨٩,١ ٩١,٣ ٨٩٣ ٨ ٦٩ ٢٤٩ 

٧ 
مهــارة مواجهــة الظــروف المتغیــرة التــى تطــرأ علــى بیئــة العمــل   

 �شكل إ�جابى .
٢٢٥,١ ٨٩,١ ٨٧١ ٨ ٩١ ٢٢٧ 

٨ 
الطب�عة لز�ادة  مهارة الاستفادة من الفرص المتاحة فى البیئة أو

 قدرة وفاعل�ة برامج الر�اضة للجم�ع فى تحقیق أهدافها.
٢٨٩,١ ٩١,٣ ٨٩٣ ٨ ٦٩ ٢٤٩ 

٩ 
مهـــارة اتخـــاذ القـــرارات المناســـ�ة للتغلُـــب علـــى المشـــكلات التـــى 

 تواجه تنفیذ برامج الر�اضة للجم�ع .
٢٨٩,١ ٩١,٣ ٨٩٣ ٨ ٦٩ ٢٤٩ 

١٠ 
اد للمشار�ة �فاعل�ـة مهارة التأثیر الإ�جابى فى تعدیل سلوك الأفر 

 فى أوجه نشاط برامج الر�اضة للجم�ع .
٢٩٥,٨ ٩١,٥ ٨٩٥ ٨ ٦٧ ٢٥١ 

١١ 
مهــارة تطبیــق مبــدأ العلاقــات الإنســان�ة فــى إدارة بــرامج الر�اضــة 
 للجم�ع لتوطید العلاقات مع الأفراد المشار�ین فى تلك البرامج .

٢٠٦,٩ ٨٨,٢ ٨٦٣ ٩ ٩٧ ٢٢٠ 

١٢ 
ــ ة لتوع�ــة الأفــراد المســتهدفین مــن مهــارة تنظــ�م حمــلات إعلام�

المشـــار�ة فـــى بـــرامج الر�اضـــة للجم�ـــع �أهم�ـــة تلـــك المشـــار�ة 
 لتطو�ر الصحة العامة و�ش�اع دوافعهم للعب.

٢٨٧,٠ ٩١,١ ٨٩١ ١٠ ٦٧ ٢٤٩ 

١٣ 
مهارة تحفیز الأفراد المستفیدین من برامج الر�اضة للجم�ع علـى 

البــدنى مــدى  اســتمرار�ة المشــار�ة �فاعل�ــة فــى ممارســة النشــاط
 الح�اة.

٣٠٧,٧ ٩١,٧ ٨٩٧ ١٠ ٦١ ٢٥٥ 

١٥ 
مهارة تصم�م برامج الر�اضة للجم�ع وفقـاً لاحت�اجـات ومتطل�ـات 
كل من الفئات التال�ة: الـنشء، الشـ�اب، متوسـطى العمـر، ��ـار 

 السن، الفتاة والمرأة، المعاقین .
٢٨٠,٣ ٩٠,٩ ٨٨٩ ١٠ ٦٩ ٢٤٧ 
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 )٤جدول (تا�ع 

 المفردات م
 التكرارات

 ٢�اق�مة  % المجموع
 موافق

موافق الي 
 حد ما

غیر 
 موافق

١٦ 
لمناس�ة لإشـ�اع میـول الأفـراد مهارة استخدام الطرق والأسالیب ا

 المشار�ین فى برامج الر�اضة للجم�ع .
٣١٦,٨ ٩٢,١ ٩٠١ ٨ ٦١ ٢٥٧ 

١٧ 
مهـــارة إرشـــاد وتوج�ـــه الأفـــراد المســـتفیدین مـــن بـــرامج الر�اضـــة 
للجم�ــع نحــو اخت�ــارهم لممارســة أوجــه النشــاط التــى تتوافــق مــع 

 استعدادهم وقدراتهم ومستوى خبراتهم السا�قة .
٣٠٢,٧ ٩١,٧ ٨٩٧ ٨ ٦٥ ٢٥٣ 

١٨ 
مهارة اخت�ار الأسالیب والطـرق المناسـ�ة لتحقیـق أهـداف بـرامج 

 الر�اضة للجم�ع وفقاُ لطب�عة تلك البرامج .
٢٩٥,٨ ٩١,٥ ٨٩٥ ٨ ٦٧ ٢٥١ 

١٩ 
ــرامج  ــار أوجــه نشــاط ب ــة فــى اخت� ــاییر العلم� ــق المع مهــارة تطبی

 الر�اضة للجم�ع .
٢٤٦,٣ ٨٩,٩ ٨٧٩ ٨ ٨٣ ٢٣٥ 

 ٥,٩٩) = ٠,٠٥) الجدول�ة عند مستوي دلالة (٢*ق�مة (كا

أن النسب المئو�ة لاستجا�ات عینـة ال�حـث علـي مفـردات المحـور  )٤(یتضح من الجدول 
) دالـة احصـائ�اً فـى ٢) وجـاءت جم�ـع قـ�م (كـا% ٩٢,١ –% ٨٨,٢الثاني قـد انحصـرت مـا یـین( 

 اتجاه الاستجا�ة بـ(موافق). 
راك عینـــة ال�حـــث  �ضـــرورة  المـــام مخططـــى ومنفـــذى و�ـــرى ال�احـــث أن ذلـــك قـــد یرجـــع إلـــى إد   

بتخطـــ�ط وتنفیـــذ بـــرامج الر�اضـــة بـــرامج الر�اضـــة للجم�ـــع �العدیـــد مـــن المهـــارات المهن�ـــة المرت�طـــة 
 والمرت�طة �أهم المهارات التال�ة: للجم�ع

�اغة القدرة على تصم�م برامج الر�اضة للجم�ع وفقاً لاحت�اجات المستفیدین من تلك البرامج وصـ -   
أهداف البرامج واخت�ار أوجه النشاط التـى تتضـمنها وفقـا للمعـاییر العلم�ـة، و�ضـرورة تـوافر لهـم 
القــدرة علــى الاســتفادة مــن الإمكانــات المتاحــة والقــدرة علــى اخت�ــار الأســالیب والطــرق المناســ�ة 

مراعــاة   لتحقیـق أهـداف تلـك البــرامج والقـدرة علـى ق�ــاس أداء هـؤلاء المسـتفیدین، ممــا یـؤدى إلـى
اســـتعدادات وقـــدرات المســـتفیدین مـــن بـــرامج الر�اضـــة للجم�ـــع وتطـــو�ر أداءهـــم وســـلو�هم وتنفیـــذ 

 المهام التى تتطلبها طب�عة العمل وفقا للأهداف المراد بلوغها.
ـــة  -    ـــع �أهم� ـــرامج الر�اضـــة للجم� ـــة المســـتهدفین مـــن ب ـــة لتوع� ـــى تنظـــ�م حمـــلات إعلام� القـــدرة عل

البرامج لتطو�ر الصحة العامة للجسم و�شـ�اع الـدافع للعـب، وذلـك لمـا  المشار�ة فى أوجه نشاط
لـــه مــــن أهم�ــــة فـــى اســــتثارة دافع�ــــة المســـتفیدین مــــن بــــرامج الر�اضـــة للجم�ــــع ولتحفیــــزهم علــــى 

 استمرار�ة المشار�ة فى ممارسة النشاط البدنى مدى الح�اة. 
ت التــى تواجــه تنفیــذ بــرامج الر�اضــة مهــارات إدارة الوقــت واتخــاذ القــرارات للتغلــب علــى المشــكلا -   

 للجم�ع، وذلك لمواجه ظروف العمل المتغیرة.

۹٤ 

http://jsbsh.journals.ekb.eg/


 

 كلية التربية الرياضية للبنين بالهرم جامعة حلوانل المجلة العلمية
Web : jsbsh.journals.ekb.eg       E-mail :  sjournalpess@gmail.com 

 

 م٢٠٢٠ سبتمبر )٤الجزء ( ٩٠العدد            الة العلمية للتربية البدنية وعلوم الرياضة          

 
)  نهـى ٢٠) (٢٠٢٠مـن : محمـود عصـام جبـر ( وتتفق تلـك النتـائج مـع  نتـائج دراسـة �ـل       

) ٢٩)(٢٠١٧( )Sairam  Boonchauy and others()٢٤)(٢٠١٩القلیـو�ى حسـن المك�مـى (
و فــؤاد الشــ�خ ســالم ) ١٣)(٢٠٠٥محمــد إبــراه�م عیــد ( ،) ٢٧)(٢٠٠٩, �حیــى محمــد الجیوشــى (

) ١٩٧٤فر�ـــد محمـــد وســـعید المصـــرى ( ، )٦)(١٩٩٤شـــفیق رضـــوان( ،) ١١)(١٩٩٤وآخـــرون (
)علــى أن الق�ــادة �جــب أن تــتفهم مشــاكل المرؤوســین وحفــزهم علــى التعــاون فــى العمــل وتعمــل ١٠(

مـن الامكانـات المتاحـة واخت�ـار الاسـالیب على تنم�ة الاحساس �المسئول�ة و�جب أن �ستفید القائد 
 والظرف المناس�ة للتأثیر الا�جابى على سلوك المشار�ین لتحقیق الهدف.

 )٥جدول(
 ) المهارات العامةلمفردات المحور الثالث ( )٢(كا التكرارات وق�مة 

 )٣٢٦(ن=

 المفردات م
 التكرارات

موافق الي  موافق )٢ق�مة (كا % المجموع
 حد ما

غیر 
 افقمو 

المهارة علـى الـتعلم الـذاتى لتطـو�ر الكفا�ـات المهن�ـة التـى  ١
 تتطلبها أداء مهام العمل .

٢١٣,١ ٨٨,٥ ٨٦٦ ٨ ٩٦ ٢٢٢ 

 ٢٧٥,٠ ٩٠,٨ ٨٨٨ ٩ ٧٢ ٢٤٥ مهارة تحدید أولو�ات العمل وفقاُ للأهداف المحددة سلفاُ . ٢

مهــارة تطــو�ر الــذات للتمكــین مــن المهــارات المهن�ــة التــى  ٣
 بها طب�عة العمل .تتطل

١٩٨,٦ ٨٧,٨ ٨٥٩ ١٠ ٩٩ ٢١٧ 

٤ 
مهارة إقناع الأفراد �أهم�ـة أن تكـون ممارسـة أوجـه نشـاط 

 الر�اضة للجم�ع أسلوب ح�اة .
٢٠٥,٣ ٨٨,١ ٨٦٢ ١٠ ٩٦ ٢٢٠ 

٥ 
ـــى  ـــة   ف ـــائج ال�حـــوث والدراســـات العلم� ـــق نت مهـــارة تطبی

 تحسین مردود ونواتج برامج الر�اضة للجم�ع 
٢٥٤,٩ ٩٠,٢ ٨٨٢ ٨ ٨٠ ٢٣٨ 

٦ 
ناس�ة لمتطل�ات المواقف المختلفة مهارة اتخاذ القرارات الم

 للعمل .
٢٠٩,١ ٨٨,٣ ٨٦٤ ٩ ٩٦ ٢٢١ 

٧ 
مهارة توفیر بیئة صـالحة تز�ـد مـن فاعل�ـة تحقیـق أهـداف 

 برامج الر�اضة للجم�ع .
٢١٠,٨ ٨٨,٤ ٨٦٥ ٨ ٩٧ ٢٢١ 

٨ 
ــى ال�حــث عــن المعرفــة  ــى ف مهــارة اســتخدام الحاســب الآل

 المرت�طة �مجال برامج الر�اضة للجم�ع.
٢٤٥,٠ ٨٩,٨ ٨٧٨ ٩ ٨٢ ٢٣٥ 

٩ 
مهارة الاستفادة المثال�ة من خدمات تكنولوج�ـا المعلومـات 

 فى تطو�ر برامج الر�اضة للجم�ع .
٢٠١,٤ ٨٧,٩ ٨٦٠ ١١ ٩٦ ٢١٩ 

 ٢٠١,٩ ٨٨,٠ ٨٦١ ٨ ١٠١ ٢١٧ مهارة إنجاز مهام العمل �كفاءة . ١٠

١١ 
مهــارة تطبیــق م�ـــادئ المیثــاق الأخلاقـــى لمهنــة الر�اضـــة 

 العمل . للجم�ع فى
٢٨١,٤ ٩١,٠ ٨٩٠ ٩ ٧٠ ٢٤٧ 

١٢ 
ـــى  ـــة ف ـــائج ال�حـــوث والدراســـات العلم� مهـــارة اســـتخدام نت
تطو�ر أداء الممارسات المهن�ـة فـى مجـال بـرامج الر�اضـة 

 للجم�ع .
٢١٠,٨ ٨٨,٤ ٨٦٥ ٨ ٩٧ ٢٢١ 

 ٥,٩٩) = ٠,٠٥الجدول�ة عند مستوي دلالة ( )٢(كا*ق�مة 
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لاسـتجا�ات عینـة ال�حـث علـي مفـردات المحـور ) أن النسـب المئو�ـة ٥یتضح من الجـدول(

 ) دالــة احصــائ�ا ٢(كــا)عــف وجــاءت جم�ــع قــ�م % ٩١ –% ٨٧,٦الثالــث قــد انحصــرت مــا یــین ( 
 فى اتجاه الاستجا�ة بـ (موافق).

و�رى ال�احث أن ذلك قد یرجـع إلـى إدراك عینـة ال�حـث �ضـرورة المـام مخططـى ومنفـذى  
بتخطـــ�ط وتنفیـــذ بـــرامج الر�اضـــة مهـــارات العامـــة المرت�طـــة بـــرامج الر�اضـــة للجم�ـــع �العدیـــد مـــن ال

  والمرت�طة �أهم المهارات التال�ة: للجم�ع
العمـــل وفقـــاً للأهـــداف المحـــددة ســـلفا، ومهـــارة اتخـــاذ القـــرارات المناســـ�ة  مهـــارة تحدیـــد أولو�ـــات -

العمـل  لمتطل�ات مواقف العمل، توفیر بیئة صالحة لتحقیق الأهداف،مما یؤدى إلى إنجاز مهام
 �كفاءة.

اســـتخدام نتـــائج ال�حـــوث والدراســـات العلم�ـــة فـــى تطـــو�ر أداء الممارســـات المهن�ـــة التـــى  مهـــارة  -
، ممــا بــرامج الر�اضــة للجم�ــع تتطلبهــا طب�عــة العمــل وفــى  تحســین مــردود ونــواتج أو مخرجــات

 یؤدى إلى تحسین جودة برامج الر�اضة للجم�ع.
والاســتفادة مــن الكفا�ــات المهن�ــة التــى تطلبهــا طب�عــة عملهــم  القــدرة علــى الــتعلم الــذاتى لتطــو�ر  -

تكنولوج�ا المعلومات لتطو�ر بـرامج الر�اضـة للجم�ـع ولتطـو�ر أداءهـم، ممـا یـؤدى إلـى التمكـین 
 من المهارات المهن�ة التى تتطلبها طب�عة التخط�ط لبرامج الر�اضة للجم�ع وتنفیذها.   

) , نهـــى ٢٠) (٢٠٢٠مـــن محمـــود عصـــام جبـــر (�ـــل  راســـة وتتفـــق تلـــك النتـــائج مـــع نتـــائج د     
, ) ٢٨)(٢٠١٩ ) (Fleck, Joey and others(), ٢٤)(٢٠١٩القلیــو�ى وحســـن المك�مـــى (

) و محمــد الحمــاحمى وعایــدة ٢٢)(٢٠٠٦ونبیــل إبــراه�م أحمــد () ٤)(٢٠١٥جمــال محمــد علــى (
م الـــذاتى وعلـــى تطـــو�ر )علـــى أن القائـــد لابـــد أن �كـــون قـــادر علـــى الـــتعل١٤)(١٩٩٨عبـــد العز�ـــز(

المهارات الخاصة �العمل , والقـدرة علـى تحدیـد أولو�ـات العمـل وفقـاً للأهـداف و القـدرة علـى إقنـاع 
 الافراد , والقدرة على الاستفادة من خدمات تكنولوج�ا المعلومات .

 )٦( جدول
 دلالة الفروق بین عینة ال�حث علي محاور القائمة وفقاً لمتغیر نوع الجنس

لة الدلا 
 الإحصائ�ة

 ق�مة (ت)
 )١٠٨الاناث (ن= )٢١٨الذ�ور (ن=

 م المحاور
 م ع م ع

 ١ المهارات المعرف�ة والذهن�ة ٣٩,٠٥٠ ٥,٥٥١ ٤٠,٥٥٦ ٤,٦٩٥ *٢,٤٢١ دال
 ٢ المهارات المهن�ة ٥١,٧٥٦ ٩,٥٥٨ ٥١,٧٥٠ ٨,٦١٢ ٠,٠٠٦ غیر دال
 ٣ امةالمهارات الع ٣٢,١٩٢ ٦,٠٢٨ ٣١,٦٨٥ ٦,٢٦٣ ٠,٧٠٦ غیر دال

 )١,٩٦٠) = (٠,٠٥* ق�مة( ت) عند مستوي (       

المهـــارات فـــى ال�عـــد الاول () أن ق�مـــة (ت) جـــاءت دالـــة إحصـــائ�اً ٦یتضـــح مـــن جـــدول (

۹٦ 
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ـــة ـــة والذهن� ـــة احصـــائ�ا فـــى المحـــور�ن المعرف� ـــذ�ور , بینمـــا جـــاءت غیـــر دال )  ولصـــالح عینـــة ال

 المهارات المهن�ة والمهارات العامة).التالیین(
 و�رى ال�احث أن ذلك قد یرجع الى:      

أن �م الوقت للإطلاع على المسـتحدثات فـى مجـال التخطـ�ط لبـرامج الر�اضـة للجم�ـع وتنفیـذها  -
مــــن خــــلال المراجــــع العلم�ــــة والدراســــات العلم�ــــة والاشــــتراك فــــى بــــرمج التــــدر�ب أثنــــاء الخدمــــة 

أكثــر تــوفرا  للــذ�ور وذلــك لانشــغال والمشــار�ة فــى المــؤتمرات والنــدوات وحلقــات النقــاش، �كــون 
 الإناث بتأد�ة المسئول�ات المرت�طة �ح�اتهن العائل�ة إلى جانب تأدیتهن لمهام عملهن. 

أخصائي الر�اضة للجم�ع  من الذ�ور �كونوا أكثر احتكاكا �سوق العمل، مما یت�ح لهم الفـرص  -
 لتنم�ة مهاراتهم المعرف�ة والذهن�ة. 

ان هناك اختلاف فـي توز�ـع  )٢٠) (٢٠٢٠دراسة محمود عصام جبر (التائج مع  وتتقف تلك    
 .المهارات المعرف�ة بین الرجال والنساء

  الاستنتاجات:
فى ضـوء تحقیـق الهـدف مـن ال�حـث والنتـائج التـى تـم التوصـل إلیهـا مـن خـلال اسـتجا�ات 

 : ل إلى الاستنتاجات التال�ةالعینة المختارة لتطبیق أداة جمع الب�انات علیها، فقد تم التَوص
محاور الثلاثة لقائمة "المهارات الق�اد�ة لمخططـى الجاءت استجا�ات عینة ال�حث إ�جاب�ة على  -

ومنفیذى برامج الر�اضة للجم�ع" المستخدمة فى جمع ب�انات ال�حـث والمرت�طـة �كـل مـن محـور 
 مهارات العامة.  المهارات المعرف�ة والذهن�ة، ومحور المهارات المهن�ة، ومحور ال

وجــود فــروق دالــة إحصــائ�ة فــى اســتجا�ات عینــة ال�حــث علــى المحــور الأول المهــارات المعرف�ــة  -
والذهن�ة �قائمة "المهـارات الق�اد�ـة لمخططـى ومنفیـذى بـرامج الر�اضـة للجم�ـع" لصـالح الـذ�ور. 

الثــانى بینمــا لــم توجــد فــروق دالــة إحصــائ�ة فــى اســتجا�ات عینــة ال�حــث علــى �ــل مــن المحــور 
 �القائمة "المهارات المهن�ة" والمحور الثالث �القائمة "المهارات العامة".

  التوص�ات:
 �ما یلى: یوصي فى ضوء نتائج ال�حث والاستنتاجات التى تم توصل إلیها، فإن ال�احث     

لأخصـائي  الر�اضـة للجم�ـع مـن العـاملین  ضرورة اهتمام الهیئات المسئولة عن الإعداد المهنى -
ــاء فــ ى مجــال التخطــ�ط لبــرامج الر�اضــة للجم�ــع وتنفیــذها بتنظــ�م مســتو�ات لبــرامج التــدر�ب أثن

الخدمـــة لتنم�ـــة المهـــارات الق�اد�ـــة التـــى تُمكـــنهم مـــن أداء مهـــام عملهـــم �كفـــاءة وفقـــاً للأســـالیب 
 العلم�ة الحدیثة.   

ال التخطـ�ط أخصائي الر�اضة للجم�ع مـن العـاملین فـى مجـوضع خطط مستقبل�ة لتطو�ر أداء  -
الاسـتفادة بنتـائج لز�ادة الكفاءة الأدائ�ة لمهام عملهم مـن خـلال  لبرامج الر�اضة للجم�ع وتنفیذها

۹۷ 
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ال�حــوث العلم�ــة والدراســات لمواك�ــة التطــور الحــادث  فــى المجــال وفقــاً لمــا هــو مســتحدث، ومــن 

لر�اضـة للجم�ـع الاستفادة من خبرات الدول المتقدمة فـى مجـال التخطـ�ط العلمـى لبـرامج اخلال 
 المرت�طة �جم�ع  فئات المجتمع.

لتطـو�ر عقد بروتو�ولات تعاون مع الدول المتقدمة فى مجال الر�اضة للجم�ع لإ�فاد �عثات لهـا  -
مــن العــاملین فــى مجــال التخطــ�ط لبــرامج الر�اضــة الإعــداد المهنــى لأخصــائي الر�اضــة للجم�ــع 

 .للجم�ع وتنفیذها
 قائمة المراجع العلم�ة  :

: (الإدارة : المفـاه�م، الأسـس، المهـام). دار العلـوم للط�اعـة والنشـر،  اه�م عبد الله المن�فإبر  -١
 .١٩٨٣الط�عة الثالثة، جدة، 

المنعقــد بثانو�ــة :         –: الملتقــى التــوجیهى الاعلامــى للجنــوب  �الحســن علــى , عــدوان �القاســم -٢
 .٢٠١٠نوفبر ٤-٢ابى �كر الحاج ع�سى �الاغواط ,الجزائر, فى الفترة من 

"أساســــ�ات الإدارة : الم�ــــادئ والتطب�قــــات الحدیثــــة".  دار المــــر�خ للنشــــر،   جــــاري د�ســــلر : -٣
 .١٩٩١الر�اض ، السعود�ة 

الق�ــــادة فــــي المجــــال الر�اضــــى. القــــاهرة، دار الفكــــر جمــــال محمــــد علــــى، أحمــــد العمــــادى:  -٤
 .٢٠١٥العر�ي،

سلة مكت�ة المهارات المهن�ة، القـاهرة،  مهارات الق�ادة. ترجمة نانسى سمیر، سلدا�ان روسیتر:  -٥
 .٢٠٠٩دار النهضة مصر للط�اعة والنشر والتوز�ع،

: الســـلو��ة الإدار�ـــة. الط�عـــة الأولـــى، المؤسســـة الجامع�ـــة للدراســـات والنشـــر  شـــفیق رضـــوان -٦
 .١٩٩٤والتوز�ع، 

فعال�ـة ورقـة �حث�ـة العلامـة بـین المهـارات الق�اد�ـة و  عبد العز�ز عبـد الـرح�م، عثمـان ع�ـاس: -٧
ـــة  ـــة، الجامعـــة المصـــر�ة، �ل� ـــة المصـــر�ة للدراســـات التجار� القـــرارات الإســـترات�ج�ة. المجل

 .٢٠١٢)،القاهرة،١) (العدد ٣٦التجارة، مجلد (
 .٢٠١٧ن: الإدارة فى المجال الر�اضى. الكو�ت، عبد الله الغصاب وآخرو -٨
الخدمــة الاجتماع�ــة، : خدمــة الجماعــة وتنم�ــة المهــارات الق�اد�ــة. مجلــة فاطمــة عبــد الصــبور -٩

 . ٢٠١٥)، ینایر ٥٣كل�ة الخدمة الاجتماع�ة �جامعة أسیوط، العدد (
 .١٩٨٨,  إدارة الأعمال . الدار الجامع�ة الاسكندار�ة فر�د محمد، ، سعید المصرى: -١٠
المفـــاه�م الإدار�ـــة الحدیثـــة، الط�عـــة الرا�عـــة، مر�ـــز الكتــــب فـــؤاد الشـــ�خ ســـالم وآخـــرون : -١١

 .١٩٩٤الأردني، 
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المـــدخل لإدارة الأعمـــال "أســـس ووظـــائف". مكت�ـــة عمـــان، عمـــان،  محمـــد المغر�ـــي :كامـــل  -١٢

 . ١٩٧٤الأردن , 
, مكت�ــة الانجلــو المصــر�ة , ٢مــدخل إلــى علــم الــنفس الاجتمــاعى . ط محمــد إبــراه�م عیــد : -١٣

 . ٢٠٠٥القاهرة , 
تـاب , مر�ـز الك ٨التـرو�ح بـین النظر�ـة والتطبیـق. ط محمد الحماحمى وعایدة عبـد العز�ـز: -١٤

 . ٢٠١٥للنشر , القاهرة , 
 .٢٠٢٠، القاهرة ، مر�ز الكتاب للنشر ،  "أصول الر�اضة للجم�ع" محمد الحماحمى: -١٥
بنـاء قائمـة المهـارات الق�اد�ـة لمخططـى ومنفـذى بـرامج الر�اضـة للجم�ـع.  محمد الحمـاحمى: -١٦

لر�اضــة التــى تصــدرها �ل�ــة التر��ــة �حــث مقبــول للنشــر �المجلــة العلم�ــة للتر��ــة البدن�ــة وا
 .٢٠٢٠الر�اض�ة للبنین �جامعة حلوان، ینایر

ـــد حســـن عـــلاوى: -١٧ ـــاهرة، مر�ـــز الكتـــاب  محم ـــة. الق ـــنفس: الر�اضـــة والممارســـة البدن� ـــم ال عل
 .٢٠١٨الحدیث،

تصم�م قائمة للكفا�ات المهن�ة لأخصائي الر�اضة للجم�ع. رسـالة  محمد محمد عبد السلام: -١٨
شــــورة، مكت�ــــة �ل�ــــة التر��ــــة الر�اضــــ�ة للبنــــین، جامعــــة حلــــوان، القــــاهرة، د�تــــوراه غیــــر من

٢٠٠٤. 
علـم الـنفس الاجتمـاعى عر��ـاً وعالم�ـاً. مكت�ـة الأنجلـو المصـر�ة,  محمود السـید أبـو النیـل : -١٩

 . ٢٠٠٩القاهرة ,
: بنـــاء قائمـــة الكفا�ـــات المهن�ـــة لأخصـــائي التـــرو�ح الر�اضـــي. �حـــث محمـــود عصـــام جبـــر  -٢٠

�ل�ـــة التر��ـــة الر�اضـــ�ة بنـــین الهـــرم , جامعـــة , التر��ـــة البدن�ـــة والر�اضـــة منشـــور, مجلـــة 
 .٢٠٢٠حلوان , القاهرة ,

"الإدارة: "دراســة تحلیل�ــة للوظــائف والقــرارات الإدار�ــة". تهامــة، مــدني عبــد القــادر علاقــي : -٢١
 .١٩٨٥جدة، السعود�ة، 

 .٢٠٠٦ء الشرق، أساس�ات خدمة الجماعة. القاهرة، مكت�ة زهرا نبیل إبراه�م أحمد: -٢٢
 .٢٠٠٦المهارات والوظائف الإدار�ة. جامعة الإسكندر�ة، �ل�ة التجارة، نبیل محمد مرسى: -٢٣
تحلیل�ـــة لاحت�اجـــات أخصـــائى الر�اضـــة  : نهـــى ســـل�مان القلیـــو�ى وحســـین زایـــد المك�مـــى -٢٤

للجم�ع من المهارات الق�اد�ة دراسة مقارنـة.�حث منشـور, مجلـة التر��ـة البدن�ـة والر�اضـة 
 ٢٠١٩�ة التر��ة الر�اض�ة بنین الهرم , جامعة حلوان , القاهرة ,, �ل

الإدارة مفـاه�م وآفـاق. دار وائـل للنشـر والتوز�ـع، عمـان  هاني عبد الرحمن، صالح الطو�ل : -٢٥
 ,١٩٩٩. 
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